



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706



孔茜 济宁报道

据国内OTA平台统计显示,前三季度,济宁市在线旅游消费金额进入全省前五,并保持高增长水平,其增速水平在前五名中名列第一。而如此稳步向好的趋势,背后是济宁立足城市资源禀赋,让文化活化,上接市场、下接资源,文旅产业落地生花的驱动力。如今,从自然风光到人文景观,从历史文化到现代创意,济宁文旅产业持续扩容提质、业态出新,已呈百花绽放之势。



游客参加晨钟暮鼓,体验开城仪式。

引客入济 在线消费增速迅猛

从“天水麻辣烫”到“跟着悟空游山西”,炙手可热的网络热门词条成为不少游客趋之若鹜的选择。每逢节假日,诸多人文景区更是人山人海。

在此时颇具机遇的文旅“黄金时代”下,“引客入城”即显得格外重要。

碧海蓝天之下,一架身绘“孔孟之乡、运河之都、文化济宁”等logo字样的客机翱翔于天际。以“文化济宁”为主题的客机可执行国内40个城市和曼谷、新加坡、河内、暹粒、大阪、东京等国际城市航班,流动性地宣传、推广济宁文化品牌和对外形象。

“‘文化济宁号’客机就像一张移动名片,让我们外地人更加了解济宁。”重庆市民王云峰直言,自己去过很多地方,却很少关注当地文化,坐着这个航班,对儒家文化、运河文化有了一定的了解,颇有收获。

这种以天空为“媒”,引客入济的城市邀约仅是开始。今年3月,济宁文旅走进泉州参与“‘泉’新出发‘晋’情飞翔”2024年泉州市民航与经济发展交流会。4月开通济宁至泉州航班,牵起城市间旅游“红线”。9月25日,济宁迎来首个落地大安机场的衢州旅行团,标志着济宁与衢州航线正式通航,两座城市间交流发展也迈入新阶段。11月6日,大安机场、济宁市文化和旅游局联合同程旅行网平台及南方航空、北部湾航空等6家航空公司,开展“济享儒意 焕新启航”2024-2025冬春季航班直播推介活动。从推介孔庙立体书、《流淌的文明》明信片到曲阜三孔、大运河、峄山等旅游资源,直播观看次数达到100万以上。

“通过结合OTA客源分析画像,重点圈定重点客源地、成长性客源地十个主要城市,举办了‘十城百企千里’巡回旅游推介会。”济宁市文化和旅游局相关负责人介绍,为强化“引客入济”效能,济宁与携程集团共同策划“周游济宁”旅游线路(产品)创新设计大赛,综合曝光量突破2.5亿次,策划“周游济宁·沪来互往”2024济宁文旅长三角招商暨上海旅游推广周,并在携程集团设立“济宁旅游长三角国际推广中心”。此外,还举办“周游济宁·万里相渝”济宁—万州东西部协作旅游暨招商推介会、周游济宁“疆”来有约2024文化济宁(喀什)旅游推介会“沿着黄河遇见海”夏季文旅推介——西宁、银川、太原、呼和浩特、西安、成都站。

在持续有力的推介下,引客入济的城市邀约也收到良好回响。据国内OTA平台统计显示,前三季度,济宁市在线旅游消费金额进入全省TOP5,并保持高增长水平,其增速水平在TOP5中名列第一。

文旅突围 景区客流增量明显

从过去单纯旅游、景观取胜,到如今的文化旅游,深挖文化内核,是在群雄混战的文旅市场竞争中突出重围的路径。

济宁历史悠久、文化深厚,是儒家文化发源地,亦是运河文化聚集区,独特的历史文化为济宁“以文塑旅,以旅彰文”提供了得天独厚的条件。

在这里,文化与旅游的激情碰撞,使得文化从历史中缓缓走出,可探孔子故里、寻亚圣足迹、觅好汉踪迹。就连运河文化,都有多种解读方法、了解路径。

清晨沿运河而行,赏微山县博物馆,踏入展厅,绿色的地板

贯穿始终,如同站立在运河之上。一件件展品更犹如鲜活的史书,记录着运河贸易繁荣流通,倾诉着大运河的往昔故事。集成沙盘模型、高清投影和触控界面等数字技术的加持应用,更使大运河的自然风光、历史文化更加具象化。

“观众点击触摸屏上的内容,沙盘相应的点位将会被点亮,可供观众直观了解坐标方位。精确互动投影则以微山湖区域地形为素模,投影内容以镜头动画的形式展示南四湖的形成历史与周边水系变迁过程。”微山县博物馆工作人员姜娜说。

午后,漫步于大运河文化遗产保护工程——河道总督署遗址公园,从展示馆、文化广场到遗址保护,从仿古建筑到3D影片,旅客置身其中令人置身其中,元明清三代河道管理的历史即在眼前,运河之都变迁也在光影下回放。

夜幕降临,乘船游览大运河畔,霓虹灯下,“运河记忆”历史文化街区格外闪耀,“一河两岸、三街六巷、四馆五点”在这一刻愈发生动,两岸知名景观古迹巧妙串联,也使得这条重获新生的运河文化主题街区充满人间烟火,再现昔日繁华。

而这种让文化物态化、活态化、业态化的例子并非仅限于此。除三孔等传统观光型景区外,济宁“以文塑旅,以旅彰文”供给持续增强。如今,尼山圣境、孔子博物馆、“运河记忆”历史文化街区已成为热门网红打卡地,中华传统文化国际研学实践教育营地、大运河微山湖博物馆、梁山公明坊文旅综合体等文旅项目也先后建成运营,鲁源小镇等28个在建文旅项目正加快推进。

在文化引领、赋能旅游的加持下,吸引了越来越多的消费群体集聚。1-8月份,济宁重点监测的34家景区,共接待游

客2965.54万人次,同比增长67.02%。

文旅惠民

带动消费释放效能

文旅产业不仅要文化活化,更要上接市场、下接资源。历史文化之城也可奏响“时代之歌”。

随着一首首动人的歌曲响起,演唱会、音乐节也已成为旅客来济的一大选择。1-9月,济宁共组织“2024青春之城·魅力济宁·群星演唱会”、运河巅峰音乐节、尼山圣境有朋音乐节、等闲谷艺术小镇“乡村理想生活节”等文旅促消费活动2970余场次,发放文旅惠民消费券620余万元,带动消费7000余万元。

围绕“吃住行游购娱”等环节,济宁更是深度挖掘文化旅游资源,创新文旅消费产品供给。推出孔府宴、运河宴、全鱼宴、水浒宴等4类特色美食,出台促进全市旅游住宿业高质量发展20条措施,举办8届“创意济宁”文旅商品设计大赛,累计培育旅游商品企业100余家。丰富场景促消费,提升曲阜明故城、运河记忆街区等夜游场景,莱河不夜城等4地入选首批“好客山东”文旅市集,数量居全省第一;曲阜市“尼山圣境文化夜游智慧旅游沉浸式体验新空间”项目入选第一批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目名单。

“我们将聚焦‘文旅兴’促‘百业旺’的倍增效应,着力培育文旅高质量发展‘新引擎’。”济宁市文化和旅游局相关负责人表示,将进一步强化招商引资,策划包装一批业态新、投资小、见效快的文旅项目,盘活提升存量低效项目。强化统计调查,对旅游住宿业和旅游游览业重点调查,建立居民出游和涉旅大数据旅游统计体系,持续释放文旅产业效能。

文旅乘风起 引客入济来

「文化+科技+」济宁文旅新业态带来新增增量